



热门授权 IP 将助推我国玩具和婴童用品产业转型升级

今日看点

国产动漫IP带“火”玩具和婴童用品,玩具出口额、销售额齐增长

“大鱼海棠”“哪吒”尿布吸引年轻父母

本报讯 (记者 陈玺撼)昨天在沪开幕的中国婴童展和中国玩具展上“暖风”劲吹。会展现场公布的数据显示,今年前8个月,我国玩具出口额达315.24亿美元,同比增长16.72%。其中,对美国出口额达96.78亿美元,同比增长3.75%。

同期的电商平台数据显示,今年前8个月,我国娃娃类、拼插积木类玩具、电动童车的销售额同比增幅分别达64%、56%和44.2%;四轮手推车、安全座椅、奶瓶的销售同比增长分别达44.5%、39.2%和31.6%。展会现场摩肩接踵,也反映出玩具和婴童用品行业稳中向好的发展态势。和去年相比,今年展会展位数增加11%,参展商数量增加8%。

“交互式”婴儿摇篮椅推出

值得注意的是,此次参展品牌达4859个,同比增长12%,说明更多企业开始重视

商誉和知识产权,不再满足于其他品牌代工、跟风抄袭等低端发展模式。许多国内外参展商都把这次展会作为重磅新品的首发舞台。

不断提升核心研发设计能力和积极适应供给侧改革,是中国玩具和婴童用品行业在市场上站稳脚跟的关键因素。记者在展会现场注意到,新能源、物联网、机器人、增强现实技术等科技时尚元素频现。多个品牌均推出“交互式”婴儿摇篮椅,可在孩子入睡后,模仿母亲怀抱婴儿自然摇摆的频率摆动,又或者感知婴儿哭声的大小、自动控制摇篮的摆动幅度。一些摇篮椅还可储存母亲的言语、歌谣,在孩子不安晃动或翻身时自动播放。

“今年截至目前,我们欧洲市场的销售额没有出现预期的大幅度增长,下一步重心将开始侧重国内市场,开发更多符合中国消费者认知和习惯的产品。”昆山乐奇儿童用品有限公司销售经理王维说,国内消费者对

婴童用品的设计、质量、功能等方面的要求变得越来越高。

孩子发烧睡袋颜色会变淡

围绕孩子的安睡做文章,一些品牌还推出温变感应睡袋,一旦孩子体温超过38℃,睡袋上的印花图案颜色便会慢慢变淡直至消失;如果睡袋内部的湿气排放不顺畅,不够干爽舒适,睡袋上的印花图案颜色也会发生明显变化,提醒父母及时查看。

记者从中国玩具和婴童用品协会了解到,其会员单位目前已拥有各类专利10万多个,其中约两成是实用和发明专利,专利含金量高,创新实力雄厚,主要集中在安全座椅、童床、童车、喂养用品等领域,这些产品也是目前中国玩具和婴童用品中风头最劲的类型。

要在激烈的市场竞争中杀出重围,企业有时还需“借力打力”,利用成熟的渠道和品牌打

开局面。中国玩具和婴童用品协会会长梁梅说,作为文化产业与相关产业融合的新业态,品牌授权赋能实体经济,拉动内需消费,已成为文化产业高速发展的有效路径之一。昨天开幕的中国授权展上,展示热门授权IP超过1800项,这将成为我国玩具和婴童用品产业进一步转型升级的助推器。比芭(浙江)护理用品有限公司就是一例,其婴幼儿尿布产品异想天开地与“大鱼海棠”“哪吒”等近年来叫好又叫座的国产动漫电影IP合作,闯出一片市场。

“谁能想到尿布和哪吒有什么关系?但这样的跨界合作前景广阔。”比芭公司市场销售部主管曾宪春说,尿布的使用者虽是孩子,但实际购买群体却是年轻的爸爸妈妈,这些人对“哪吒”电影及其周边有较好的好感度,因此这条营销之路完全走得通。据悉,公司今年6月推出的“大鱼海棠”系列尿布,目前月均销售额数千万元,预计今年11月推出“哪吒”系列尿布。

世界粮食日倡导平衡饮食 多家“饥饿餐厅”亮相申城



“饥饿餐厅”楼梯上贴满健康饮食元素。任翀摄

本报讯 (记者 任翀)昨天是世界粮食日,多家“饥饿餐厅”选择在当天亮相申城。白的是鸡肉,红的是番茄,浅绿的是牛油果,淡褐色是瓜子,绿色是生菜……中山公园商圈的一家“饥饿餐厅”里,不论是菜肴配色还是餐厅布置,都在呼应“膳食宝塔”推荐的健康饮食方式。

上海餐饮选择丰富多样,为什么会有“饥饿餐厅”?原来,就算填饱肚子,也可能存在“隐性饥饿”。围绕这个话题,联合国世界粮食计划署联合美团点评、新浪微公益以及数十家连锁餐饮品牌共同提出倡议,倡导健康饮食,拒绝“隐性饥饿”,“饥饿餐厅”是该活动的一个组成部分。

中国农业农村部食物与营养发展研究所唐振阔博士说,“显性饥饿”比较好理解,通俗地讲就是“吃不饱”,而“隐性饥饿”一般因人体维生素和矿物质缺乏造成。与“显性饥饿”相比,“隐性饥饿”更难察觉,若妇女长期处于这种状态,可能导致婴儿出生缺陷、发育不良,增加儿童和孕产妇死亡率及免疫系统弱化等诸多疾病。

世界粮食计划署驻华代表屈四喜介绍,全球约有超20亿人处于“隐性饥饿”,联合国提出“零饥饿”目标,要在2030年前消除饥饿,其中既包括“显性饥饿”,也包括“隐性饥饿”。此次联合国世界粮食计划署在上海联合互联网平台及众多餐饮企业,也是希望能准确传达“零饥饿”中的营养理念,并通过“饥饿餐厅”等创意设计,让公众直接体会健康饮食的重要性。他还表示,解决“隐性饥饿”的重要途径是传递均衡膳食理念,推动膳食源头供给改善。

当天,除了多家连锁餐饮品牌在沪同时落地“饥饿餐厅”快闪店外,还有不少餐饮品牌推出“吃出彩虹公益套餐”,聚焦消除“隐性饥饿”,倡导消费者合理饮食。

浙江连续17年组团来沪引才 246家单位推出5600余个岗位

本报讯 (记者 吴頔)随着一体化发展不断深化,人才在长三角区域内的流动也更频繁。浙江—上海高层次人才洽谈会本周六将在沪举办,而明天,一场面向生物医药、化工环保、材料工程专业的专场招聘会在复旦大学举办。这是浙江连续第17年大规模组团来沪招聘人才,全省11个地市的246家知名企事业单位将面向各类人才推出5600余个岗位。

此次引才岗位涉及信息技术、装备制造、金融、生物医药等20多个行业,对高学历人才需求尤为旺盛,超过四成岗位要求硕士学历,要求博士学历的也占约30%。不少国有企业组团前来,设立专区定向邀约人才进行洽谈。

本周六参加洽谈会的70家国企中,包括1家世界500强企业、7家中国500强企业,提供的岗位以金融、经济、财务、管理类为主,平均年薪超过15万元,最高年薪达200万元,如浙商财产保险股份有限公司打算高薪聘请一位总精算师。

高校毕业生就业指导部门相关人士介绍,前往浙江、江苏等邻近省市就业,已成为上海高校毕业生留沪就业之外的主要选择。毕业生走向长三角就业,成为新趋势。市人才服务中心相关负责人表示,长三角地区人才资源优势明显,沪浙两地应积极对接,优势互补,不断提高人才服务水平,更好推动长三角区域一体化发展。

上交所开展金融扶贫,对接资本市场活用金融工具

“稻虾共作”扶贫项目让村民开眼界

■本报记者 张杨

安徽省宿松县的大官湖上,诸墩村村民石宜义正划船捕捞螃蟹,他感慨道:“以前一年赚4000元,现在一个月就能赚到,一年能赚4万多元,是以前的10倍。”

石宜义大幅提升的收入,来自上海证券交易所以与当地企业合作开展的黄雀版“稻虾共作”扶贫项目。这一模式将特色种养和产业扶贫紧密结合,通过流转农民土地,建设标准化稻虾共作基地,发展优质水稻种植和小龙虾养殖,通过土地流转、资产收益、务工等多种方式帮助当地贫困户脱贫。



诸墩村村民在大官湖上捕捞螃蟹。(资料)

基础上,扩大基地养殖规模3600亩。

“当初下决心搞这个项目,是上交所带我们开的眼界。”安徽省黄雀版现代农业开发有限公司负责人宋泽君说,上交所委派的挂职干部在当地设立企业家俱乐部,定期开展读书会、举办培训等,邀请专家授课,培训人数已逾千人。俱乐部还带领当地企业和个人到浙江、

湖北等地学习稻虾共作等技术,帮助企业提高现代化经营意识和管理水平。“看到外地‘稻虾共作’开展得热火朝天,我下决心回来干。”

宿松如期实现脱贫摘帽

上交所还利用自身优势,帮助当地企业对接资本市场。一是助力企业“走出去”,推动红爱服饰等三家拟上市企业开展股改,推动酷米智能科技等三家拟上市企业开展上市挂牌工作。二是帮助当地“引进来”,上交所发挥广泛联系上市公司的特点,为当地引入上市公司和拟上市企业“活水”,如中安智创等企业投资落户宿松,招商引资额近20亿元。

上交所持续以实际项目为契机,帮助当地政府和干部熟悉金融工具在扶贫中的运用。如联合郑商所、华安证券、华安期货共同出资150万元,在宿松实施棉花“期货+保险”项目,为6378户棉农提供免费棉花价格保险。据悉,今年4月,宿松通过验收如期实现脱贫摘帽。

上海移动快速落实“漠视侵害群众利益专项整治”工作

上海移动坚持以人民为中心的发展思想,大力推进“漠视侵害群众利益专项整治”工作,成立专项工作组,制定工作方案,进一步加强本市行政村地区网络基础设施日常维护工作,积极推进全市各区互联网+智慧管理,为广大通信用户提供高质量、高可靠的网络服务。

落实自查自纠 确认全网无差异

上海移动高度重视,第一时间完成相关网络运维及客户服务管理办法自查,确认全市通信服务管理无差异。上海移动现已对相关管理制度,包括网络代维管理、站点退服管理、家客业务维护管理等方面6个管理办法进行自查,确认全市通信服务采用相通的标准,确保具体管理制度和流程无差异。

加强基础维护 保障网络高品质

上海移动始终踏实做好全网基础维护工

作,提供无差别的高质量、高可靠的网络服务。为进一步保障全市精品网络,上海移动将加强行政村地区电信基础设施的日常巡护和重要部位的重点保护,对网元设备按统一考核标准进行故障处理,定期分析行政村地区网络运行质量情况,加大网络故障投诉的预警发布,重点关注行政村地区的故障跟踪,从投诉源头优化客服系统用户标识,及时认真反馈通信用户关切的问题,解决用户实际问题,提升网络类投诉处理能力。

响应客户需求 促进管理再优化

上海移动结合实际市场发展趋势,着力加

强家宽业务客响体系支撑,形成系统化、精细化的家庭业务全流程管理。通过改进技术手段,全面分析并优化家宽用户体验感知,针对高负荷设备,及时开展容量扩充工作,满足家宽用户上网需求,推出“超时赔付”等从群众利益角度出发的举措,提升客户感知,同时做好用户投诉处理及时响应。

应急能力过硬 通信保障不断线

上海移动定期组织开展应急通信保障演练,增强行政村地区网络安全保障能力。认真做好行政村地区应急通信保障,密切关注暴雨、洪涝、台风等各类自然灾害对行政村地区通信设施的影

响,汛期来临之前,提前开展防汛防台专项检查和整治,为主汛期可能出现各类险情做好充足准备。汛期期间,保障人员24小时待命,发生灾情时第一时间组织保障力量赶赴现场进行抢救。

加强监督力度 学习先进聚合力

上海移动还将进一步加大监督力度,挖掘一线典型事例,营造良好的舆论监督氛围。及时汇总专项整治工作情况,深挖长期奋战一线、为行政村网络基础设施正常使用和维护作出突出贡献的员工、班组等优秀先进事迹,宣传好的样板曝光反面典型,营造良好的舆论监督氛围,形成工作合力。

精品“4G+5G”网护航 新款“高科技”加持

上海移动助力第二届进博会“越办越好”

第二届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办,迎八方客商汇聚,绘共发展新图景。按照习总书记“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”的指示精神,2019年,上海移动提前谋划,努力打造一张4G+5G协同的精品网络,创新推出5G标杆示范应用,全力以赴做好第二届进博会的通信保障工作,为推动上海高质量发展,创造高品质生活,提供坚实有力的支撑。

组建综合保障团队 下设19个专业保障小组

“这是上海移动应急通信指挥车,现场保障人员正在通过卫星5G、4G数传等方式与后方指挥中心互联,可提供专网通信、集群调度、单兵采集、数据传输等通信手段。”在国家会展中心停车场,一场声势浩大的通信行业保障演练正在进行。围绕“现场指挥中心建立”“重要活动区域通信网络保障”“大客流高话务区域和突发事件应急通信保障”三大内容,上海移动在进口博览会通信保障组的统一指挥下,通过模拟实战场景,集中展现应急通信保障能力。

第二届进博会倒计时100天时,上海移动召开誓师动员大会,动员全体员工提前进入“进博时间”,围绕“规模更大、质量更优、创新更强、层次更高、成效更好”的总目标,全力以

赴助力第二届进博会越办越好。此次进博会期间,上海移动组建进博会综合保障团队,下设19个专业保障小组,重点聚焦网络安全可靠、5G应用创新、应急预案完善、综合保障周全等方面,周密部署、层层落实,做到4G网络的高容量高质量精细覆盖、5G网络的不同场景需求灵活满足,以更安全的网络、更领先的技术和更优质的服务,保障进博会顺利、精彩、圆满召开。

打造“4G+5G”精品网络 “会呼吸的网络”升级到2.0

“轰轰轰……”一阵登高车的轰鸣声打破了展馆的宁静,一群身着荧光黄安全马甲,头戴“中国移动”标志安全帽的施工人员忙碌在空旷的展馆内。这里是国家会展中心的6.1馆,上海移动的工程师们正马不停蹄地登高布站、调整设备。距离第二届进博会开幕只有20多天时间了,上海移动现已基本完成国展中心大部分展馆及场馆间通道、会展大道等区域的5G网络施工建设,完成3个展馆的5G网络信号优化,预计进博会开幕前将实现国家会展中心5G网络全覆盖。此次上海移动进博会5G部署具有“天线调节智能化”和“设备形态多样化”特点,一方面通过预装调节支架装置,结合网络情况大数据分析,自动调节天线方向角和下倾角等参数,为后续5G网络的精细化覆盖打下基础;另一方面灵活采用



5G宏站、微站、皮站等多形态的设备和天线,结合展馆空旷区域、办公楼多隔断区域、展间通道等区域的不同特点,灵活部署,实现5G网络覆盖的深度和广度。

去年,上海移动率先完成国家会展中心区域20多个5G基站建设和开通,实现了核心区域5G试验网络的正常运行和业务测试。随着今年5G商用的正式到来,第二届进博会期间,来自世界各地的展商、观众及社会各界的朋友将通过5G手机亲身体验到国展中心的精品5G网络。

首届进博会期间,上海移动“会呼吸的网络”一举成名,“会呼吸的网络”可通过根据场馆内的实时人流和使用情况进行智能调节,与展会潮汐



式的人流特点相契合,满足大客流之下的流量调节、信号增幅等需求。此次进博会上,上海移动结合去年进博会网络运行大数据分析,进一步升级“会呼吸的网络”,针对会议室、电梯等4G信号表现不佳的区域进行延伸增强覆盖,并结合馆方改建和扩建的方案,重新评估网络信号质量,贴近展馆实际情况,实现4G网络高密度、高质量精品覆盖。

集结多项通信高科技 首次用于大型保障场景

摆在面前的一个长度超过一米,宽约半米

的巨大金属精密设备,随着一旁上海移动测试人员准确地操控遥控器,设备一侧的高频阵列面板开始缓慢地进行自转……这款设备叫做“二维可调天线”,由上海移动针对进博会大型保障场景下的4G/5G网络协同首次创新应用。传统的天线只能远程控制电子下倾角,如果需要调整天线的水平方位角需要专业维护人员上塔进行调整。而这款在全国大型保障场景下首度应用的二维可调天线具备远程控制电子下倾角,如果需要调整天线的水平方位角,工作人员可以实时根据人流迁移情况远程对天线覆盖区域进行调整,还可结合业务需求快速实现锚点和5G的同步覆盖,以更低的人力成本和更智能的方式加强保障能力。未来,二维可调天线更可结合后台网络运行大数据实现实时分析,基于AI技术自动判断调整天线角度,升级为“会思考、会行动的天线”。目前,首批二维可调天线已成功安装于国家会展中心北广场的室外基站。

“5G+MR”多屏联动的通信保障系统也将首次投入进博会通信保障工作。基于5G网络、MR(混合现实)、大数据等创新手段,上海移动的“5G+MR”多屏联动系统将实现全息数字沙盘上展示异常指标动画文字和可视化图表,直观展现网络异常及重大故障情况。可通过VR眼镜、MR眼镜,监控全网运行状态,现场保障人员也可将现场情况通过5G回传的方式回传给作战室,作战室指挥人员可通过手机或IPAD观看投放的现场情况,协同配合现场3D模型或者GIS数字地图上进行分析 and 勘察。